
 
 
 
 
 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
Τρίτη, 13 Μαΐου 2025 

Ερώτηση 

 
Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Νίκη 
Κεραμέως. 

Θέμα: «Δεκαετής αδυναμία πρόωρης συνταξιοδότησης γονέων, 
αδελφών και συζύγων ΑμΕΑ εξαιτίας μνημονιακών ρυθμίσεων». 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Την εμφανή απουσία κοινωνικού κράτους, όπως είναι οι ελάχιστες υποδομές 
στους δρόμους για τα άτομα με κινητικά προβλήματα ή προβλήματα όρασης, η 
δύσκολη προσβασιμότητα σε δημόσιους χώρους, συμπληρώνει το θεσμικό 
πλαίσιο που δεν επιτρέπει στους γονείς των αναπήρων τέκνων, τους αδερφούς 
και συζύγους αντίστοιχα να συνταξιοδοτούνται νωρίτερα από το 62ο έτος της 
ηλικίας τους.  
 
Αυτή η κοινωνικά ευαίσθητη κατηγορία συμπαρασύρθηκε με την εφαρμογή του 
τρίτου Μνημονίου (Αύγουστος 2015), όπου ισοπεδώθηκαν όλες οι διακρίσεις ως 
προς τα όρια ηλικίας, ιδιαιτέρως για τις μητέρες με ανήλικο τέκνο.  
 
Εξαιτίας αυτού του γεγονότος, η πρόβλεψη για συνταξιοδότηση με 25ετία στο 
55ο έτος για τον (ένα) γονέα παιδιού ΑμΕΑ, εφόσον ο έτερος εργάζεται, 
επιβαρύνθηκε με ηλικιακά όρια από τις 19/8/2015 και πλέον η συνταξιοδότηση 
δεν μπορεί να γίνει προ του 62ου έτους. Το ίδιο ακριβώς ισχύει και για τους 
συζύγους ατόμων με αναπηρία με ποσοστό 80% και άνω, αλλά και για τα 
αδέλφια τους που έχουν την γονική επιμέλεια, για άτομα με αναπηρία άνω του 
67%. 
 
Επειδή, εδώ και μία δεκαετία η κοινωνικά ευαίσθητη κατηγορία των ατόμων με 
ειδικές ανάγκες, έχει γίνει «θυσία» στον βωμό των μειωμένων δαπανών του 
ΕΦΚΑ. 
 
Επειδή, είναι κοινωνικά ανάλγητο να μην υπάρχει έως και σήμερα αλλαγή του 
θεσμικού πλαισίου για την πρόωρη συνταξιοδότηση γονέων, αδελφών και 
συζύγων ατόμων με αναπηρία. 
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Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται η κ. Υπουργός, 
 
Προτίθεται να επανεξετάσει το θεσμικό πλαίσιο για την πρόωρη 
συνταξιοδότηση γονέων, αδελφών και συζύγων ατόμων με αναπηρία, 
τροποποιώντας τις από 19.08.2015 ρυθμίσεις, με τις οποίες αθροίζεται 
πρόσθετος χρόνος στην ηλικία πέραν των 55 ετών με αποτέλεσμα να μην 
μπορούν να συνταξιοδοτηθούν πριν την συμπλήρωση του 62ου έτους; 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

 
 

Γιώργος Β. Μουλκιώτης 




